3. prosemindr (6. 3. 2007)

Co jsme délali?

Definici prvocisla a tvrzeni, ze prvocisel je nekone¢né mnoho a Ze kazdé prirozené
Cislo jde vyjadiit (aZ na poradi) jednoznaéné jako soucin prvodcisel.

Definici délitelnosti, nejvétsiho spole¢ného délitele a nejmensiho spole¢ného na-
sobku, vétu o déleni se zbytkem a Euklidiv algoritmus.

Déle Bezoutovu vétu, podle niZ pro kazdé a, b existuji z a y takova, Ze (a,b) =
azx + by, a taky postup, jak tato z a y najit za pomoci Euklidova algoritmu.

A nezapomnéli jsme ani na tvrzeni, ze n - D = a - b, kde n je nejmensi spole¢ny
délitel cisel a, b a D jejich nejmensi spole¢ny nasobek.

Priklady

0. Spocti (84,33) a najdi z,y € Z takova, ze (84,33) = 84x + 33y.

1. Dokaz, ze pro zadné n € N nejde ¢islo 6n + 5 vyjadrit jako soucet dvou
prvocisel.

2. Najdi vSechna n € N takova, ze obé ¢isla 2™ — 1,2" + 1 jsou prvocisla.

3. Pro kazdé n > 2 existuje prvocislo, které lezl mezi n a n!.

4. Spo¢ti (156,177) a najdi z,y € Z takova, ze (156,177) = 156z + 177y.

5. Kazdé ¢islo tvaru 4k + 3 (k € N) je délitelné néjakym prvocislem tvaru 41 + 3.

5,5. Spocti (31— 1,313 — 1).

6. Existuje nekone¢né mnoho prvocisel tvaru 3k + 2.

7. Najdi vSechna prvoéisla p takova, ze i ¢islo 2p® + 1 je prvodislo.

8. Provsechnaa,b,c,d € 7Z,a # c plati a—c|ab+cd préavé tehdy, kdyZz a—c|ad+be.

Tézsi priklady

1. Kolik je (2™ —1,2™ —1)?

2. Pokud pro pfirozena ¢isla a, b, ¢, d plati ab = cd, pak je ¢islo a™ +b™ + ¢ 4+ d™
slozené.



